

老冰刀的冬奥献礼

□张曦

爷爷的柜子上有一双层层包裹的冰刀鞋，每隔一段时间就把它取下来擦拭灰尘，将那对仍旧寒光闪闪的冰刀鞋拿出来宝贝一样捧在手里，欣赏一会儿再包上，放回去。小时候我问爷爷为什么不穿它，爷爷只是笑笑。他绝不允许我们碰它的，小孩子好奇心大，我将它偷出来，拿给小伙伴们显摆，结果屁股上挨了爷爷几巴掌，爸爸知道后又补揍了一顿。

爷爷从小就有运动天赋，穿上用铁丝自制的溜冰鞋在冰封的水库上一脚蹬老远，一群流鼻涕的玩伴中数他滑的最快，转眼间就远到只剩一个黑点。在冰面上遇到一个男子，他捏了捏，量了量孩子们的胳膊腿，又让大家原地转圈，两次简单交流后，男子找到爷爷家，从此我的爷爷成了市速滑队的一名运动员。

那时的训练场地很简单，还是在室外，每天早上天不亮就去训练，放学后再接训，爷爷却无比兴奋，从不喊累，练得满头大汗。寒来暑往，爷爷的技术和个子一样天天猛窜，成了队里的头号

种子，准备进军省队了。

人的命运就像六月的天气般飘忽不定。比赛前夕的一次集训中，爷爷的队友不慎跌倒，冲出冰道，锋利的冰刀直接砍在了爷爷的左肩上。经过医生的全力医治，还是缝合了几十针，肌肉断裂，即使痊愈，也不能挥臂助力，成为一名专业的短道速滑运动员了。爷爷的运动生涯就此结束，他从此不再滑冰，冰刀鞋被他擦拭得一尘不染放置起来，那是一段时时唤起却不忍触碰的记忆。

今年冬奥会首次在中国举行，每一条关于冬奥会的消息他都无比关注，他关注着中国队参赛人员，老家何方，何地训练，教练何人。有一天，他在网上看到了一位俄罗斯八十高龄的老太太，生活在贝加尔湖畔，每年的冰封季节，她都要穿冰刀出去采购、打水，每日往来。看着视频中老太太在无垠的冰面上驰骋的画面，爷爷动了心思，他想要穿上冰刀，重新在水库上滑一圈，用自己的方式欢庆冬奥会！

这个庆祝方式全家一致反对！俄罗斯老太太每年有半年的时间滑冰，我的爷爷从二十岁后就再穿过冰鞋呀！这八十多岁的老胳膊腿可不经折

腾啊！爷爷有些沮丧，他默不作声。不久后，我们就发现他没有放弃，偷偷地做体力练习。他出去溜弯的时间明显变多了，有一次我出去玩，碰巧见到爷爷穿着他的冰刀鞋站在水库的冰面上，还好，他还没开始滑。

爷爷被“押”了回来。他的年纪太大了，又太久没练习过，我们担心他的身体；我们知道这是他的毕生愿望，又担心爷爷因为不能实现而郁闷成疾。家里人开了一个重要的会议，最终决定：重新打理爷爷的装备，将他的安全保障做好，派家里一个会滑冰的贴身侍卫“护驾”，让他在水库边做短距离慢速滑行。爷爷像个孩子一样开心地笑起来，他十二万分地保证自己一定听话，安全第一。

爷爷成了水库上的一道风景线和励志线，很多人对他树起了大拇指。已经成为国家级重点训练基地的市短道速滑馆知道了这件事，在除夕所有工作都停当后，特意给爷爷单独开了馆，邀请他在正式现代的训练馆滑了一圈，帮他圆了少年时的梦并成功地为冬奥会献礼——致敬一代又一代的冰雪运动人！

(作者系济宁市鱼台县文学爱好者)

儿时的年味

○杨亚爽

大寒 腊八 陈年
就像一坛酒越陈越香
即将启封
仿佛嗅到年味渐浓
彼时的村头街边
急不可耐挂起
串串火红的灯笼

记得儿时红彤彤的大灯笼
总是挂在家的大门
高贵大气 喜庆祥和
簇拥在中国红对联的上中央
把个门楣照得豁然敞亮

看桌上年夜饭热气腾腾
丰盛美味的佳肴
一家人围桌而坐
团团圆圆 喜气洋洋

听饭后儿时玩伴们的吆喝声
听孩子们在门前燃放的鞭炮声
看不远处烟花几缕直上云霄
绽开色彩斑斓
引孩童驻足雀跃

电视机里春晚节目的声音不绝于耳
把孩子们拉回温暖如春的屋子里
一家人除夕守岁
小孩儿心满意足获得压岁钱
享受原汁原味的土特产
都是儿时年味
独有的记忆

(作者系河南省郑州市文学爱好者)

开工大吉

□刘恋

春节的锣鼓声还未走远，我们就已经迎来了节后的开工日。恍惚记得，昨日才给家里的小辈们发完压岁钱，今日便就接过了老板的开工红包。不得不感慨，这个春节，过于短暂，美好的日子也总是稍纵即逝。但无论如何，朋友们，我还是要为你道一声：“开工大吉！”

“开工”，最难舍的是无电话之乱耳，无工作之劳形的惬意时光，有亲朋好友的陪伴的温馨时光。春节假期，不再害怕堵车、迟到，可以肆意地睡到日上三竿，等着母亲用香甜的早餐把我们叫醒。也再不用害怕电话里传来的紧急任务，因为那段时光，无关工作，只关祝福。平日里忙于工作，总算有了闲暇陪伴父母，听他们家长里短地唠唠嗑，陪他们沐浴暖阳，把一年的思念圆满。当“开工”的号角，吹起的奋斗的进行曲，留家的日子，因为短暂，也总氤氲着馨香。

纵有不舍，打开朋友圈，又是一番新的景象。满屏的“开工大吉”扑面而来，和着哪些正能量句子，道出了打工人对新的一年满满的祝福与希望。有的人，希望自己新的一年养成良好的工作习惯，从开工之日起，不拖延、不懒散，让自己行动力成为为梦想加持的砝码，让所有的坚持不辜负每一份汗水，成为对平庸生活最好的回击。还有的人，希望新的一年能后控

制好自己的情绪，面对突如其来的糟心事，能够沉着对待，不再抱怨，尝试改变，给自己的心情更大的舒适空间。更有人，把新的一年的注意力放在健康上，希望自己戒掉熬夜，让早睡早起这件小事，成为呵护身体健康了不起的大事……

细品“开工”二字，其实是一个完美的句号，它不光只是给愉快春节假期画上了一个大大的休止符，连着旧年那个的自己，也留在了过去。“开工”二字，还是一个开启未来的破折号，因为从这一天开始，我们的生活又有了一番新的姿态。你瞧，春节时，那冷冷清清的写字楼，开始逐渐地恢复了原来的热闹场面，办公室里，有的人正欢快地聊着春节的所见所闻，也有人则迅速进入状态，在小小的工位上，开始用新的成绩书写下一年的精彩。这个光彩斑斓的城市，凌晨亮起的星星点点，又再次照亮了奋斗者回家的路。连着我们日常打交道的人，也是从父母朋友，变成了同事客户。聚是一团火，散做满天星，是年的意义，年后的我们，以“开工”二字为起点，又重新踏上了新的启程，把父母的思念、期盼留在那头，奋斗的自己留在这头。

人勤春来早，再期大有年。告别春节小长假，我们迎来了节后上班，愿假期的休息带给我们的精力充沛，愿真心的祝福带给我们的一年幸福，祝所有奋斗不息的追梦人，开工大吉，工作顺利！

(作者系海南省澄迈县文学爱好者)



《芦花飘扬》 李海波 摄

公益广告

保护生态环境

落实环保责任 完善环保制度

Carrying out environmental protection responsibility and perfecting environmental protection system
Carrying out environmental protection responsibility and perfecting environmental protection system



市中新闻
生活需要

总编辑
褚洪波